

Inglaterra manda

Se ha hablado en estas columnas de la persistente ingerencia inglesa en la vida interior de España. No con vanas palabras, esparciendo infundios, como ha hecho la Prensa aliadista al hablar de supuestas intromisiones diplomáticas de parte de los Imperios centrales, que han sido desmentidas por el presidente del Consejo y por el ministro de Estado en una Nota oficial, sino con hechos que nadie puede desvirtuar, se ha probado que los agentes de S. M. Británica en España actúan a diario, coartando, inspeccionando, censurando, violando la libertad de los súbditos españoles, a quienes se pretende cohibir en lo más sagrado de sus derechos, no ya como tales ciudadanos de un país libre, sino como hombres con albedrío para pensar, soberanamente, a impulsos de su conciencia, lo que mejor les plazca. Además de tan bochornosa intromisión, que culmina, como estigma infamante, en las alcahuetas de las listas negras, se ha demostrado aquí que no se puede, dentro del territorio peninsular, ejercer el comercio en multitud de artículos, sin que lo autoricen con sus «placets» o salvoconductos los empleados a sueldo del Gobierno inglés, ni tampoco entre las islas Canarias y los puertos atlánticos o mediterráneos de España. Por si esto fuera poco, ahí están las Notas de la Embajada británica en Madrid, bien nutridas de mal encubiertas amenazas contra nuestro querido colega el «A B C», cuya neutralidad y ponderación de juicios se reconoce de hecho, por cuanto, temiendo que esa su conducta, unida a otros prestigios, le hace influir, con radio de acción grande, en la conciencia del país, se trata, por todos los medios, de reducirlo, o de lograr que se abstenga de permitir a sus colaboradores germanófilos que expongan con entera libertad sus honradas opiniones, para que resalte, de contrario, la de los escritores aliadillos que en el propio colega se despatchan a su gusto.

Juzgando ese proceder de la Embajada británica, conociendo la bien frecuente aquiescencia con que nuestros débiles Gobiernos se doblegan a la imposición inglesa, no es extraño que todo el mundo atribuya a esas presiones el traslado del prestigioso crítico militar del «A B C» a un destino que, si bien, en todo caso, no sería sino premio a los méritos excelsos de tan valiosa autoridad, honor y prez de nuestro generalato, en la ocasión presente indujo, por muchos signos, a creer que la justicia no procedió por propio estímulo. Vaya, pues, con la ilide por la inoportunidad del momento el aplauso por la forma del siempre merecido ascenso, que, si no se tratara, como en el presente caso, de persona que lo ha ganado en buena lid, por su muy honrosa y prestigiosa ejecutoria, ya es para él honor grande que se le otorgue a raíz de sus magistrales vapuleos a nuestros enemigos de siempre la Gran Bretaña y Francia.

Per cierto, y aunque nos separemos por un instante del tema que S. E. el embajador inglés habla en su primera Nota del bloqueo, como cosa que existe, y como no existe, como no ha sido declarado, ni notificado, ni es imparcial, ni eficaz, toda la argumentación de su excelencia respecto a la conducción de nuestras frutas a Alemania, carece de base, y es agravar a la libertad que debiera tener, y que en derecho tiene el comercio español de ejercer con los puertos alemanes; mencionando ese pretendido fundamento, que es una prueba más de la despresión británica respecto de los intereses del mundo neutral.

Volviendo al asunto, quedan en pie las rotundas afirmaciones de nuestro querido colega «A B C», cuando dice: «Desgraciadamente para la riqueza de nuestras regiones levantinas, es un hecho cierto que toda la habilidad de la Embajada no logrará destigurar que Inglaterra ha prohibido la exportación de frutas españolas, no sólo a los puertos alemanes, sino a varios neutrales», y que es indiscutible «que si la prohibición de Inglaterra hubiera sido limitada por Alemania, a estas horas la ruina y la miseria se habrían enseñoreado por completo de una de las más ricas regiones españolas. Alemania, única y exclusiva mente para favorecer a España... ha accedido gustosa a que nuestras frutas vayan a Inglaterra».

En cambio, agregamos nosotros, para que una vez más la opinión española se penetre que Inglaterra es nuestra enemiga de siempre, es también cierto que Alemania nos ha ofrecido sus carbones, no a cambio de que llevemos ni un grano de trigo, ni una molécula de nada, sino para que resolvamos nuestra crisis económica; y por el contrario, el Gobierno inglés...

tar la generosa oferta, sino que nos impone la adquisición del carbón inglés, a cambio de llevar a Inglaterra contrabando, poniendo así a nuestros buques en trance de ser torpedeados, con pleno derecho, por los submarinos alemanes.

También es cierto que Alemania nos ha ofrecido la oportunidad de que podamos utilizar sus magníficos buques que se hallan acogidos a la neutralidad de nuestros puertos, para que los utilicemos en bien de solucionar la grave crisis de las subsistencias; y contra ello viene alzándose, del propio modo, la enemiga británica, probando así una vez más, no sólo su torpe ingerencia en nuestros asuntos interiores, sino su deseo de que nos debilitemos y arruinemos por todos los medios, cumpliendo así su designio histórico de hacernos víctimas de su egoísmo sempiterno.

Según declara el «A B C», visitó la Redacción del colega un alto empleado de la Embajada inglesa, en el mes de Noviembre último, para darle a entender que, de continuar el crítico militar juzgando la guerra en la forma que lo hacía, «NOS PODRIAMOS EXPONER» el «A B C» «A GRAVES PERJUICIOS».

«¿Está eso claro? ¿Está bien probada la ingerencia británica? Pues hay más, y es que el señor Edward R. Turner no podía, en efecto, escribir sus cartas con membrete de la Embajada, porque no es agregado de la misma, ni figura en las listas diplomáticas del Gobierno español, y no pasa de ser, por tanto, sino un agente inglés.

Hoy dice la Embajada, en otra Nota en que recoge velas, que el señor Edward Turner es agregado al Consulado inglés y empleado en la Embajada. En la Nota que envió al «A B C» sir Arthur Hardinge, el 15 de este mes, y que el colega publicó el 17, se dice que el señor Turner era agregado. De agregado a empleado va buena diferencia. El portero y los ordenanzas son empleados, pero no agregados diplomáticos: de modo que el «A B C» está en lo firme, y es lamentable que el señor embajador suscite polémicas periodísticas, para tener que rectificar, con bien escasa habilidad. No es la primera vez memorable fué aquella respuesta contundente de «Schneider» sobre unas palabras de lord Fisher, que, nada menos que en nombre del Gobierno, desmintió el señor embajador, y que fueron probadas, no como dichas, sino como escritas por el ex jefe del Almirantazgo, con citación del texto, transcrito por el cronista germanófilo del tan conocido libro de Norman Angell «La grande ilusión».

En suma: Inglaterra nos interviene; Inglaterra se ingiere en nuestros asuntos privados, desde la relación comercial dentro del suelo patrio, hasta el fuero libérrimo de las conciencias españolas, que son dueñas de pensar como quieren y de sentir simpatías por el beligerante que más les agrade. Inglaterra nos impone su carbón, a cambio de contrabando, para que pezequen nuestros buques; Inglaterra se opone a que venga a España el carbón alemán, generosamente ofrecido; Inglaterra nos impide que utilicemos los buques alemanes, en bien de nuestra economía nacional; Inglaterra no quiere que nuestros agricultores de Levante se beneficien enviando sus frutas a Holanda; Inglaterra no quiere que los críticos militares piensen y escriban con independencia respecto al curso de la guerra, y presiona al Gobierno para que decreta su traslado. Inglaterra es siempre la que siempre fué. España no puede desear, y es lo bueno de todo que la Providencia parece complacerse en este ferviente no querer, que es un querer de España.

NID.

Nueva expedición

Llegada de licenciados

Esta mañana, a las siete, llegará a nuestro puerto el vapor «J. J. Sister», en sustitución del «A. Lázaro», que era el anunciado, conduciendo una nueva expedición de licenciados del Ejército que opera en África, pertenecientes a la quinta de 1913.

Dicha expedición, que ha sido modificada nuevamente en el número de individuos, formanla 642 licenciados, que vienen al mando de un capitán del Regimiento Infantería de África.

De los 642, pertenecen a nuestra provincia 147, que regresarán a sus pueblos respectivos utilizando los correos ordinarios.

Los restantes marcharán esta noche a Alicante y Castellón, en un tren que saldrá de esta a las 11.30.

Cooperación

Parece que va muy bien la cooperativa panificado a madrileña. Marcha bastante admirablemente la cooperativa para suministrar de fluido eléctrico. Se ha abierto una suscripción de acciones para una cooperativa que ha de suministrar carbón, y aseguran los bien informados, que, sobre servirlo de la calidad convenida y con el peso justo, obtendrá el consumidor un beneficio de 25 O/O. Ese es el fruto de la asociación cooperativa, del esfuerzo común de las voluntades para el bien de los cooperadores. Por ese solo camino es por el que han de granjearse las más positivas ventajas en el orden económico y social.

Y en el político? Todos los desmoldados o el estancamiento, el equilibrio y en el mejor de los casos el ligero progreso que se observa en los sectores de la opinión nacional derecha, se explican porque no hay verdadera cooperación o porque sólo hay cooperación de deseo, de anhelo, ojaltiera, pero está ausente—claro que existen honrosísimas excepciones—la cooperación eficaz del hecho, de la acción, de la obra. En el orden económico se tira a suprimir el intermediario, y en el político, no. Aquí lo pretendemos todo del Gobierno, intermediario político, o de sus prolongaciones, el gobernador, el alcalde, el cacique, que procuran antes que por nada, y es natural, por sí mismos. Y en ello, está el gravísimo daño.

Todos los que en política pueden ser considerados como consumidores, debe tan formar la cooperativa del bien público común, entendiendo correctamente con el pueblo, productor de votos, para ganarlo a su causa, poniendo en la empresa el anhelo y el interés, acorriéndole la moral y materialmente, en espíritu y en verdad, y la verdad es que hay que ser generosos y pescarse los bolsillos, sin pretender pescar truchas a bragas enjutas.

Ya están próximas las elecciones de Diputados provinciales. Ya están bajando los partidos de la izquierda en los preparativos de la elección. Excepcionalmente, en algunas provincias, muy pocas, se mueven ya también fuerzas que tienen significación política de derechos, pero en general todo se halla en ese campo en un reposo y en una inacción inquietantes. No hay que olvidar que en tal género de elecciones, aquí, en Madrid, puede hacerse poco y en rigor no debería hacerse nada: es en las provincias, o en las regiones, donde todo se debe preparar y resolver, porque si bien tienen importancia política, la tienen en mayor grado, y muy especialmente administrativa. Con la cooperación de todos a quienes racionalmente se les debe su poder interesado en la honrada administración provincial; con que se anaran los esfuerzos de los propios y de los ajenos a ese efecto, el triunfo sería resonante. Pero no sólo hay que juntar los esfuerzos, sino que es preciso hacerlo con oportunidad, pues fuera de sazón el fruto que se coge es poco aprovechable. Ya sé lo que dirán algunos: «que no por mucho madrugar, amanece más temprano.» También se dice que «al que madruga, Dios le ayuda.» Sobre todo que no se trata de que amanezca antes, sino de que se emplee a trabajar pronto y bien y en esto como en todo, no cabe duda, quien da primero, da dos veces.

MIGUEL PEÑAFLORES

LA INDEPENDENCIA se vende en Madrid en el kiosko de «El Debate», calle de Alcalá frente a las Galatravas.

NOTAS DE SOCIEDAD

En la parroquia de San Pedro fué bautizado anoche por el Fiscal Eclesiástico don Rafael Ortega un hijo de nuestros queridos amigos el cuitto médico don Miguel Solvès y su distinguida esposa doña Dolores Gay, imponiéndosele el nombre de Miguel.

Actuaron de padrinos el Consignatario de buques don Luis Gay y la respetable señora doña Josefa Padilla, viuda de Gay, y abuela respectivamente del bautizado; sirviendo de testigos de la sagrada ceremonia los señores don Juan de la Cruz Navaric, abogado; don José López Quesada, comerciante; don Joaquín Monterreal, notario, y don José Rubia, médico.

La distinguida y selecta concurrencia que asistió al acto, fué espléndidamente obsequiada en casa de los señores de Solvès.

En el correo de ayer vino el emocionante orador sagrado P. Miguel García Alonso, redentorista, encargado de predicar el septenario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Se encuentran en Almería el capitán de la Guardia civil don Antonio Moreno y el teniente del benemérito Instituto don José Rodríguez.

Dice Ruiz Jiménez

Madrid, 21.—El ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, al recibir hoy a los periodistas, les facilitó el siguiente telegrama del conde de Romanones, expedido desde la Marismilla.

«Me entero aquí de la reunión celebrada por los directores de los periódicos madrileños, para protestar en nombre de la libertad de la prensa de las denuncias hechas por el fiscal. Le ruego manifieste al fiscal que no se hagan denuncias por ataques contra mi persona, por muy violentos que sean, pues me sería obligado a presentar un nuevo proyecto de amnistía y está muy reciente la ley últimamente promulgada».

También les facilitó el siguiente telegrama de contestación:

«Estoy seguro que el acto de generosidad y nobleza de V. E. entregándose inermes a la injuria y a la calumnia, no se apreciará en su justo valor ni será correspondido; pero cumpliendo sus órdenes doy traslado del telegrama de V. E. al fiscal, que sin excitación de nadie y en cumplimiento de su deber, ha denunciado lo que ha estimado delito, para que tenga en cuenta los deseos de V. E. y proceda como haya lugar. Envío a V. E. con un cariñoso saludo un abrazo por la elevación con que procede, aun herido en lo que más estiman los hombres y que ha tenido siempre en V. E. tan fiel y enérgico guardador».

Luego dijo el señor Ruiz Jiménez que había conferenciado con el fiscal del Supremo, para entregarle el telegrama del jefe del Gobierno, y que aquel funcionario le había manifestado que se limitó a cumplir con su deber, y que en vista de los requerimientos del conde conferenciara con el ministro de Gracia y Justicia, para acordar la línea de conducta.

Finalmente, el ministro de la Gobernación dio cuenta a los reporteros de un telegrama enviado por el marqués de Albuñeras al conde de Romanones, expresándole la adhesión de elementos políticos de Valencia.

Un comentario

Madrid, 21.—«La Acción», comentando las referidas manifestaciones del señor Ruiz Jiménez, dice que es intolerable que el ministro de la Gobernación llame injuriosos a los que combaten la política del conde de Romanones, y anuncia que seguirá haciendo la campaña emprendida contra el jefe del Gobierno.

Lo del alumbrado

LOS COMERCIANTES Y LEBON

Respondiendo a la convocatoria publicada en los diarios locales, ayer tarde, a las tres, se reunieron en el Circulo Mercantil e Industrial los comerciantes, para adoptar acuerdos en relación con la hora a que deben cerrarse los establecimientos.

Presidió el acto, don Ubaldo Abad.

Lo tratado comprendió en una nota que para su publicación recibimos anoche, y que nos ahorra de todo otro informe del resultado de la reunión.

Dice así la nota referida:

Al Comercio de Almería: La reunión celebrada ayer por los Comerciantes e Industriales de la Capital, en el Circulo Mercantil, se discutió ampliamente acerca de la eficacia que pudiera tener para los efectos de la protesta, contra Lebon y Compañía, la hora de cierre de los Establecimientos, y se acordó por unanimidad, que una vez que «La Cooperativa Eléctrica Almeriense» ha despedido tantos entusiasmos y los trabajos de su constitución se hallan tan adelantados, se empleen todos los esfuerzos del comercio en ayudar a la Cooperativa, en vez de malograrse en estériles protestas, y que los Establecimientos, vuelvan a cerrarse a las ocho de la noche.

Lo que se pone en conocimiento del Comercio, para los efectos consiguientes. La Comisión».

La carretera de Gérgal a Alhabia

Un telegrama del Ministro

En contestación al telegrama que el Gobernador civil dirigió al ministro de Fomento, a raíz de la manifestación celebrada por los pueblos interesados en las obras de la carretera de Gérgal a Alhabia, el señor Testor ha recibido el siguiente, que le dirige dicho Ministro:

«Oportunamente recibí su telegrama recomendándome se active expediente carretera de Gérgal a Alhabia, y según me informan, en 11 Diciembre último, aprobé técnicamente proyecto trozos tercero y cuarto, y se dispuso se hiciera revisión estudio de los primero y segundo.

Me de hacer cuanto pueda por remediar necesidades que V. S. indica».

Romanones

Sevilla, 21.—Procedente del Coto de Doñana ha llegado esta tarde el jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, quien trasladóse al domicilio del ex ministro liberal señor Rodríguez de la Borbolla, para tomar el té. El presidente marchará a Madrid a las nueve de la noche.

Lo del día

LAS SUBSISTENCIAS

La cantidad de pescado exportado ayer fué, como en días anteriores, bastante crecida.

En cambio, la destinada a la venta, fué de una abundancia relativa.

Y para eso, las autoridades tienen que estar prevenidas en evitación de los abusos ocurridos los primeros días.

El alcalde accidental, señor Pérez Burillo, visitó ayer el Mercado hallándolo todo en estado normal.

Las multas continuaron, pues algunos vendedores de pescado insisten en no darse por enterados de la tasa fijada por la Junta de Subsistencias, o hacen de ella caso omiso.

El Director General de Obras públicas dirigió ayer un telegrama al Gobernador civil indicándole que se ha ordenado a la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante que tome nota del dirigido en 12 del actual, para que facilite los vagones para el transporte de carbón vegetal.

FOR TELEGRAMA

VAPORES A AMERICA

Madrid, 21.—Dicen de Cádiz que ha salido para la Argentina el vapor «Vaibana».

De la Coruña participan que ha zarpado para la Habana el vapor «María Cristina».

Ambos barcos llevan cientos de pasajeros.

De Sfeijoon

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan del mes actual hace Sfeijoon los siguientes pronósticos: Del 22 al 23, se alegrará por Túnez y S. de Italia la depresión de Argelia, y la del SO. de Portugal pasará por la bahía de Cádiz y mar Ibérico. Seguirán produciéndose algunas lluvias y nieves en Andalucía y Levante, especialmente en los sectores meridionales con vientos del primer cuadrante.

El miércoles, 24, mejorará el estado atmosférico en Andalucía y Levante, y se perturbará en el NO. y N. de la Península, donde se producirán lluvias debido a la depresión que llegará al golfo de Gascuña.

Del 25 al 26, dominará el buen tiempo en la Península, reflejándose un poco en el NE. y SE. la influencia de los mínimos barométricos del Mediterráneo superior y de África septentrional, y en el Cantábrico, la de las bajas presiones del archipiélago inglés.

Del 27 al 28, actuará en los mares del Norte y en el Báltico un centro borrascoso, que formará secundarios en el Mediterráneo superior y en el golfo de Gascuña. Ocasionalmente lluvias y algunas nieves en la Península, particularmente desde las regiones septentrionales a las del paralelo central, con vientos más o menos fuertes del tercero al cuarto cuadrante.

El lunes, 29, al apartarse de nosotros el centro borrascoso y secundarios mencionados, empezará a formarse una depresión en el SO. y S. de la Península que ejercerá alguna influencia en estas regiones.

El martes, 30, adquirirá mayor intensidad la citada depresión del SO. y S. de la Península, la cual producirá lluvias y algunas nieves desde Andalucía a Levante y Centro, con vientos de entre NE. y SE.

El miércoles, 31, llegará al Mediterráneo la depresión del día anterior, situándose entre Argelia y Baleares. Causará lluvias y nieves desde las regiones vecinas al Mediterráneo hasta las del paralelo central, con vientos de entre NO. y NE.

De Ára a Génova, pasando por Almería

Los botes del «Combermere»

Han salido de Adra remolcados para Almería los dos botes que utilizaban para su salvamento los naufragos del velero italiano «Combermere», torpedeado recientemente por un submarino alemán.

Uno de dichos botes llegó a la Rábida (Granada) con los naufragos que lo ocupaban, y éstos marcharon en él a Adra, para unirse a los que lograron arribar primeramente a tierra.

Los botes quedarán a disposición del cónsul italiano, señor Brocca, quien se encargará de reexpedirlos a la casa armadora del barco torpedeado.

ESPAÑA Y LOS SUBMARINOS

El bloqueo... sin bloqueo y el Gobierno... sin gobierno

Si según expresa terminantemente el artículo 65 de la Declaración de Londres, las disposiciones de la misma forman «un conjunto indivisible» el Gobierno español no ha debido limitarse a protestar en público de los torpedeamientos de los buques nacionales, sin que con esas protestas consignara las que ha debido inspirarle otros hechos, que constituyen, no ya presumibles faltas, sino flagrantes violaciones de dicha ley internacional.

Clave de todo el sistema es el bloqueo, que «debe limitarse a los puertos y costas del enemigo u ocupados por él» conforme expresa el artículo 1.º de la Declaración. Si no existe el bloqueo, los neutrales tenemos plenisimo derecho a comercial libremente, y ante quien nos lo impida debemos protestar. ¿Está bloqueada Alemania? Pues hay que resignarse, aunque los perjuicios de la interrupción de nuestro comercio con Alemania, sean, como lo son, enormes. ¿No está bloqueada? Pues si en España hay un Gobierno, falta a su más elemental deber no procurando por todos los medios que libremente comercieramos.

Dice el artículo 2.º de la mencionada Declaración Naval de Londres que «el bloqueo, para ser obligatorio, debe ser efectivo, es decir, mantenido por fuerza bastante para impedir realmente el acceso al litoral enemigo». Expresa el artículo 3.º que «la cuestión de saber si el bloqueo es efectivo es una cuestión de hecho». Dice el artículo 5.º que «el bloqueo debe ser imparcialmente aplicado a los distintos pabellones», y el 6.º, que «para ser obligatorio, tiene que declararse y notificarse».

Contrastemos, en orden inverso a como están formulados los preceptos antedichos. ¿Ha declarado Inglaterra que bloqueaba a Alemania? ¿Dónde? ¿Cuándo? ¿Qué fecha fijó para el comienzo, cuáles límites del litoral bloqueado, qué plazo de salida concedió a los buques neutrales que en Alemania estaban, requisitos éstos que menciona el artículo 9.º? ¿Ha recibido el Gobierno español una notificación en tales términos? Pues, si no le fué notificado, ¿cómo es que no ha dicho a nuestros comerciantes y navieros que tienen derecho a llevar mercancías no prohibidas a Alemania, y que ese derecho lo amparará, como no podría por menos el Gobierno, porque no existiendo notificación, el pretendido bloqueo no existe?

Imparcialidad. Para que el bloqueo sea aplicado «imparcialmente a todos los pabellones», es necesario que a ninguno se le consenta lo que a los demás se les prohíbe. Es así que hay, por lo menos tres banderas, las de Dinamarca, Noruega y Suecia que ondean al viento un día si y otro también, sobre las aguas del Báltico, luego el bloqueo no es imparcial, luego no puede obligarnos, luego no debemos respetarlo, luego la bandera española debe entrar y salir, sin que nadie lo impida, en los puertos alemanes, y si Inglaterra no nos lo consiente, que el Gobierno español proteste, en privado y en público, como lo ha hecho contra los torpedeamientos de buques españoles por submarinos alemanes. Gobierno que así no procede, es un Gobierno parcial, es un Gobierno antineutral. Gobierno que solo ampara los intereses de los mineros, dando la coincidencia de ser minero el presidente del Consejo, y consiente que toda la industria y todo el comercio de España se arruinen o vivan en precario, puede ser un Gobierno de Peñaroya, de la casa Figueras o de otras entidades o particulares, todos ellos respetables, pero no el Gobierno de España.

Bloqueo efectivo. Si el apreciarlo es una cuestión de hecho, y quien lo debe apreciar no es el bloqueador, sino los neutrales, que somos los que sufrimos el perjuicio, apreciemos el bloqueo inglés, con arreglo a los hechos. Ya dijimos que los buques danamarcenses, noruegos y suecos, trafican diariamente con Alemania. No existe, por tanto, la efectividad, porque el precepto es general, y no tenemos los neutrales la culpa de que las costas alemanas se asomen a dos mares, separados por un sistema de estrechos. Si España fuese dueña de Gibraltar, ocurriría lo mismo. Como España no domina en Gibraltar, ni esa es, desgraciadamente, nuestra probable ventura, mientras en vez de las simbólicas columnas de Hércules gravitan sobre los destinos de la Patria la columna «románica» y la «dática», que dan a la nación española un aspecto de solar en ruinas, Inglaterra tiene y tendrá sus escuadras sobre el Mediterráneo y el Atlántico, y las hélices de sus acorazos escriben y escribirán sobre las aguas de ambos mares constantes negaciones a nuestros anhelos de revivir. Como, por el contrario, en la arquitectura política de Alemania, de concepción sólida y fuerte, no se han conocido esos «ordenes» de columnas, que más parecen tangenas, y aquí llamamos jefes, conservador o liberal, junto a los que se agrupan las clientelas para jugar al juego de las monedas del Poder. Inglaterra se cuida bien de no aventurarse a que penetren sus escuadras al Báltico. Pero, ¿qué digo en el Báltico? ¿Acaso se ha atrevido a bloquear las costas germanas del Mar del Norte? Si siquiera en este mar fuese efectivo el bloqueo, ¿hubieran podido los buques alemanes bombardear la costa inglesa cuantas veces se le propusieron? ¿Dónde está la efectividad de ese bloqueo, que permite a los torpederos del Imperio cortar la navegación entre Inglaterra y Holanda y atacar, con buen éxito, a navios británicos de su categoría en pleno Canal de la Mancha? Si fuera efectivo el bloqueo, hubiera podido ocurrir la gran batalla del Skager Rak, a 200 mi-

FOR TELEGRAFO

La guerra europea

Desde Berlín

Nota de Turquía a los países neutrales. Viaje de un ministro alemán. El trato de los prisioneros alemanes en Francia. La guerra en el mar. Los obreros alemanes

Madrid, 21.—Berlín. (Aerogramas de Nauen): El Gobierno turco ha entregado a los representantes de los países neutrales una Nota sobre la respuesta de la Entente a las proposiciones de paz de los Imperios Centrales.

Hace resaltar que las Potencias Centrales y Turquía no tenían motivo para desencadenar la guerra, por la sencilla razón de que no ambicionaban poseer nuevos territorios, cosa que no se dá por parte de la Entente.

El mundo entero conoce los propósitos de Francia respecto de Siria y Alsacia-Lorena; de Italia, sobre varias provincias austríacas; de Rusia, sobre Constantinopla, los estrechos y gran parte de la Anatolia, y los de Inglaterra sobre la Mesopotamia y Arabia.

Finalmente, dice que también son conocidas las intrigas de la Entente para impedir el florecimiento de Turquía.

El ministro de Negocios Extranjeros de Alemania von Zimmermann ha llegado a Viena, para presentar sus felicitaciones al emperador Carlos y devolver la visita que le hizo el ministro de Relaciones Exteriores austríaco, conde de Czernin.

Noticias fidedignas aseguran que los oficiales alemanes prisioneros son sometidos por parte de los franceses a un trato indigno contrario al Derecho Internacional, al tratarse de obligarles a prestar importantes declaraciones de índole militar.

Un periódico de Lyon dice que el vapor americano «Borning Queen» ha desembarcado en las Azores a 27 tripulantes del vapor noruego «Bergenius», hundido por un submarino alemán.

Informan de Estocolmo que Inglaterra ha retenido el año pasado mercancías destinadas a Suecia, cuyo valor asciende a 50 millones de francos. «The Times», de Londres publica un despacho de Nueva York, diciendo que los seguros marítimos han subido al 10 por 100.

El día 12 del actual, un submarino alemán dividió en el canal de la Mancha un vapor que llevaba distintivo danés y el «Kai Denmark».

El submarino se acercó al vapor creyéndolo neutral y entonces fue cañoneado desde el barco, librándose de los disparos gracias a la rapidez con que se sumergió.

Informan de Río Janeiro que el ministro de Marina del Brasil ha manifestado que el vapor japonés «Hudsonmaru» no será considerado como internado, sino como presa alemana, bajo la jurisdicción del representante diplomático alemán.

El vapor holandés «Westerdyk», cargado de cereales para su país, está detenido en Stornoway, donde le han comunicado a su capitán que sólo le darán el carbón que necesita para continuar el viaje, si deja la tercera parte de la carga para Inglaterra.

Los esfuerzos realizados por el Gobierno holandés para la marcha del buque han sido inútiles.

La comisión general de gremios y asociaciones obreras de Alemania, ha dirigido un mensaje al Reichstag, manifestando que la contestación de la Entente a la proposición de paz de los Imperios Centrales demuestra que Alemania se encuentra haciendo una guerra de defensa.

El escrito termina diciendo: «Convencidos de que se trata de luchar por la existencia de nuestro país, fomentaremos el desenvolvimiento máximo de todas las energías de nuestro pueblo».

Portugueses a Francia

Pasan por Madrid

Madrid, 21.—«El Día» afirma que diariamente llegan a Madrid de paso para Francia 150 soldados portugueses vestidos de paisano.

Desde París

Los abastecimientos de azúcar. Nota oficiosa. Lo que quieren los alemanes. ¿Es el «Moewe»?

Madrid, 21.—París. (Radiogramas de Lyon): El ministro de Abastecimientos ha ordenado que se cumplan las disposiciones sobre los azúcares.

En París se cerrarán las pastelerías dos días a la semana.

Se ha publicado una nota oficiosa, declarando que Francia se aviene a trasladar a los prisioneros a 20 kilómetros de la línea de fuego si los alemanes hacen lo mismo con los prisioneros franceses.

Informes suizos dicen que en una reunión celebrada en el Reichstag, el diputado Werstbar ha reclamado que Alemania retenga los territorios conquistados en amagos frentes.

H. Streisenn, en nombre de los liberales afirmó que los alemanes serían vencidos si al hacerse la paz no

se quedaran con la Curlandia, los terrenos mineros de Francia y una zona defensiva de las Industrias del Rin.

Dícese que el corsario alemán que tantos «daños» causa en el Atlántico es el propio «Moewe», que repite sus arriesgadas hazañas.

El capitán de uno de los buques hundidos por el corsario ha dicho que éste va acompañado de otro crucero auxiliar.

Parece que el «Moewe» varía con frecuencia (?) la pintura de su casco, para despistar.

Desde Londres

La política en Rusia. Concentraciones austroalemanas en el Sere. Base de aprovisionamiento de submarinos en Chile. La campaña submarina será muy activa

Informan de Petrogrado que con ocasión de celebrarse una fiesta, se produjo un vivo incidente entre el ministro del Interior y el presidente de la Duma.

El primero aproximóse al segundo para saludarle, tendiéndole la mano. El presidente de la Duma la rechazó, asegurándole que jamás le estrecharía la mano.

Afirmase que el duelo entre dichos políticos es inevitable.

Parece que el partido «Octobrista» expulsará de su seno al referido ministro.

A lo largo del río Sereh se advierten grandes concentraciones de tropas austrohúngaras y alemanas.

Un despacho de Valparaíso dice que en la costa chilena ha sido encontrada una base para el aprovisionamiento de submarinos alemanes.

Noticias de Amsterdam dicen que se asegura que en breve emprenderán una intensísima campaña los submarinos alemanes.

Comunicado oficial Francés

Madrid, 21.—París 12 m. Oficial. (Radiograma de la Torre Eiffel): En la región de Lassigny una tentativa contra nuestras trincheras hacia Ganny sur Matz, la rechazamos fácilmente.

El enemigo dejó en nuestro poder algunos prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa hay actividad intermitente de ambas artillerías y combates de patrullas en el bosque de Caurrières.

La noche anterior fué relativamente tranquila en el resto del frente.

Despacho Oficial Inglés

Madrid, 21.—Londres, 2 t.—Oficial (Radiograma de Poldhu): Ayer por la noche llevamos a cabo con éxito un raid al Este de San Eloy.

Durante el día hubo actividad de ambas artillerías al Norte del Somme.

Dispersamos a grupos de obreros enemigos al Nordeste de Neuve Chapelle, y bombardeamos con éxito las posiciones enemigas de los alrededores del Canal de La Basée y Sudeste del bosque de Grenier.

Parte oficial Alemana

Madrid, 21.—Berlín, 3 t. Oficial. (Aerograma de Koenigswusterhausen): Teatro Occidental:

Aparte de lucha más activa de artillería y empresas de patrullas con éxito para nosotros, el día transcurrió sin acontecimientos.

Teatro Oriental: Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera:

Al Oeste de Baranowitchy destacamentos exploradores alemanes penetraron en las trincheras rusas, haciendo 17 prisioneros.

Ejército del archiduque José: En los Karpatos Orientales se logró un ataque del enemigo y en la carretera del valle del Putna, merced al eficaz fuego de nuestra artillería, rechazamos pequeños intentos de avance de los rusos.

Ejército del mariscal von Mackensen: El día 19 de Enero nos apoderamos de una cabeza de puente sobre el Sereh, tenazmente defendida por los rusos.

Tropas pomeranas del Alimaerk y Prusia Occidental asaltaron varias líneas enemigas provistas de puntos de apoyo fuertemente fortificados.

Los rusos que retrocedieron por puentes sobre el Sereh fueron cogidos de fianco por nuestras baterías y ametralladoras sufriendo enormes bajas.

Apresamos a 1 oficial, 555 soldados, 2 ametralladoras y 4 lanzaminas. Frente macedónico:

En el arco del Czerna, al Este de Paralovo, un destacamento explorador alemán realizó con éxito un raid.

En la zona francesa de Marruecos

Agitación

Madrid, 21.—Desde París recibí despachos de Tánger, diciendo que

entre los moros de la Kabila de Abdel-Malek y otras contiguas, reina extraordinaria agitación, promovida por agentes turco-alemanes, que organizan disturbios para impedir que contingentes indígenas sean transportados a Francia.

Recientemente tres aviones franceses bombardearon los poblados de los rebeldes, matando a 30 moros y haciendo huir a los grupos de la jarka.

Comunicado oficial Italiano

Madrid, 21.—Roma, 4 t. Oficial. (Radiograma de Goltano.)

Entre el Sarga y el Adigio, duelos de artillería.

Se han observado movimientos del enemigo en el frente del Trentino y en los Alpes Giulie.

En el alto Carso hubo las acciones habituales de artillería.

En el bajo Carso la actividad de nuestras patrullas dió lugar a algunos pequeños encuentros con fracciones enemigas que practicaban reconocimientos.

En el Casino

El Doctor Marin

Anoche dió en el Casino su anunciada conferencia el cuito doctor en Medicina don Manuel Marin, desarrollando el interesantísimo tema de «Consideraciones sociales sobre el tracoma».

Tratóse de una cuestión de tanta importancia para Almería, LA INDEPENDENCIA publicará íntegro el concienzudo estudio del señor Marin, para cooperar a la obra de vulgarización de los preceptos higiénicos contra tan terrible enfermedad.

FOR TELEGRAFO DE BARCELONA

Barcelona, 21.—Con gran solemnidad se ha celebrado hoy el acto de bendecir la bandera de las comandancias de la Guardia civil de esta capital.

Asistieron varias comisiones y el general Amaya revistó las fuerzas.

Varias entidades comerciales se han dirigido al rey Don Alfonso, pidiéndole que se adopten medidas de seguridad para nuestra flota mercante.

Los negocios de Indalecio

El café que todo lo cura

Estos vendedores de medicamentos que todo lo curan, son tremendos para su negocio.

Y es lo más sensible, que a veces sorprenden la buena fe del comprador, dándole gato por liebre, con grave perjuicio de la salud pública.

Uno de estos «desaprensivos» es Indalecio Marin Ramón, que había resuelto el problema de la vida vendiendo al precio de 60 céntimos unos paquetes falsificados de «Café higiénico» norte-americano, cuyo producto, según él, lo mismo curaba un resfriado, que servía como cañicida.

El público, ante un título tan largo como el del medicamento, en vez de leerlo prefiere escuchar al embaucador, que acababa endosando el consabito paquete.

El negocio de Indalecio hubiera ido a pedir de boca, a no ser por la intervención de la Policía, que lo detuvo ayer, ocupándole algunos de dichos paquetes.

El servicio se llevó a cabo en una casa de mal vivir de la calle del Pósito.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

FOR TELEGRAFO De Valencia

Valencia, 21.—Se ha inaugurado el Colegio Notarial con una fiesta religiosa en la que ofició el señor Arzobispo de Tarragona.

Asistió el ministro de Gracia y Justicia, señor Alvarado, quien esta tarde salió para Madrid.

Vulgarización científica LA BRONCONEUMONIA

Es una enfermedad más frecuente en la infancia que en la edad adulta, consistente en una infección de los bronquios, que se trasmite al tejido pulmonar, si bien queda siendo la bronquitis el elemento primordial y fundamental.

La bronconeumonía se presenta siempre precedida de bronquitis y se desarrolla preferentemente en los niños y adultos predispuestos a las invasiones microbianas por un estado anterior de debilidad. El sarampión, la difteria, la gripe, la coqueluche y más raramente la enteritis y la erisipela determinan con frecuencia en la infancia esta infección inflamatoria de las vías aéreas. En el adulto, hacen lo propio las afecciones del corazón, riñones y cerebro.

Tocante a los microbios causantes, pertenecen a especies diferentes y habitan en la boca, exhalándose su virulencia por efecto de una disminución cualquiera de nuestra resistencia orgánica.

Durante el curso de la bronquitis, obsérvese a menudo que aumentan la opresión y la calentura, haciéndose más pesosa y caliente la tos y afectando la expectoración caracteres anormales de espesor y coloración a veces sanguinolenta y siempre amarillenta; la temperatura suele pasar de 39° centígrados. El apetito desaparece; la constipación se hace habitual; la orina es de color subido y a veces albuminosa. La auscultación acusa una mezcla de signos de bronquitis aguda y de pulmonía.

La duración de la bronconeumonías e

mayor que la de la pulmonía: dos o tres semanas, por lo general. Cuando es difusa y ocupa entrambos pulmones, mata en seis o siete días, particularmente en la infancia; la asfixia es el resultado de dar el golpe fatal. El infante doliente se vuelve cianótico, pierde las fuerzas de toser y expectorar; su respiración se hace estertorosa, la ansiedad y el delirio alternan con el coma, y succumben.

En los ancianos no es rara la forma agónica y es gravísima. Antes de los 40 años la mortalidad se prolonga, aumentan las probabilidades de curación, tabiéndose lentamente la convalecencia.

La herencia tuberculosa y el pasado patológico personal de los enfermos hacen más precaria la curación, aun en los adultos. La constitución epidémica que acrecienta singularmente la virulencia de los agentes infecciosos bronconeumónicos.

La enseñanza práctica que hay que sacar de todo esto es principalmente profiláctica. No debe descuidarse en ningún momento la lesión más pequeña del árbol respiratorio. El constipado y el resfriado requieren un tratamiento local desinfectante: pomada nasal boricada con mentol; lavados, irrigaciones y gargarismos fríos; uso interno de tónicos; empleo precoz de ventosas secas, sinapismos y fricciones torácicas estimulantes.

En los niños aconsejo los compresos alcohol alcanforado en el pecho y con las mucosidades de las vías respiratorias la hipocautana, a dosis repetidas, con el mejor expectorante. A esto se añade la vaporización de esencia de eucalipto, la estancia del enfermo.

Cuando el mal está declarado, en niño, puede contenerse con un baño prolongado a 35° (20 minutos) en el que haya puesto un saquito con una libra de harina de mostaza.

Me han dado buen resultado las inyecciones subcutáneas de suero antitético, adicionado con un poco de quinina y trietina, aún en casos desesperados.

Bebidas calientes y abundantes, caté, licores y alcoholizados, lavativas clorales, preparados de digital cuando corazón flaquea, han salvado a muchos enfermos graves de bronconeumonía.

Cuando es la postoración extrema, que acude a los baños fríos de cinco minutos, varias veces al día, a la temperatura de 20° a 25°.

La envoltura en paños mojados es semimedida de esta clase, poco conveniente y que soportan mal los enfermos.

En las peciones contra la tos no abusarse de los calmantes, que aprueban la parálisis de los bronquios y dificultan la expectoración, favoreciendo la asfixiante. Por el contrario, hay que tratar con los expectorantes: poligala, tálamo, éter, tintura de canela, colá, trementina, yodoformo, oxígeno de antimonio, kerm-s, alquitran.

No es frecuente el contagio de la bronconeumonía; pero, como no deja de ser posible, es prudente tomar medidas preventivas de salubridad, tales como la tación del contacto directo y los besos; la boca; el tener en la escupidera la solución de cloruro de zinc; la desinfección de las ropas por el agua fenicada y la inmersión en agua hirviendo de los utensilios de servicio para el enfermo.

Doctor

FOR TELEGRAFO Muerto de frío

Madrid, 21.—Esta madrugada fué encontrado muerto un hombre en la calle de Arganzuela, certifiendo los médicos que falleció a consecuencia del frío.

NUESTRO CLIMA

FOR LA MAÑANA

Termómetro seco.....
Ídem húmedo.....
Barómetro.....
Termómetro.....
Máxima a la sombra.....
Mínima.....
Al sol.....
Viento.....
Mar.....
Cielo.....

FOR LA TARDE

Termómetro seco.....
Ídem húmedo.....
Barómetro.....
Termómetro.....
Viento.....
Mar.....
Cielo.....

FOR TELEGRAFO El pintor Ferrant

Madrid, 21.—Hoy, a la hora citada, se ha verificado el enterramiento del pintor Ferrant, que ha sido una manifestación de duelo.

La prueba más indudable de la superioridad de nuestra prensa es la de los demás diarios que aborran por consorcio de esta clase.

LA INDEPENDENCIA hace por este concepto mucho más que cualquier otro periódico de esta clase.

Consulta especial de enfermos de la mujer a cargo del Doctor R. García L.

DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL AUXILIAR DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID.

De 3 a 5 Puerto de Purchena

llas casi de la boca del Elba, base naval alemana? Pues siendo evidente que la afectividad, no existe, tampoco en ese concepto, ha debido el Gobierno español tolerar que nuestro comercio se interrumpiera con Alemania.

Como en el artículo anterior decíamos, cada potencia concurrente a la Asamblea Naval de Londres, envió un memorándum, expresivo de sus puntos que acabamos de anotar, fué el siguiente:

1.º Para que un bloque obligue a los neutrales, es necesaria la efectividad... 2.º El bloque debe ser imparcial, es decir, uniformemente aplicado a los distintos pabellones... 3.º Para que un bloque obligue a los neutrales, son necesarios la declaración y la notificación... Es decir, un espíritu de doctrina que prevaleció en la conferencia y cuajó como ley en la Declaración.

Ocurre, pues, preguntar: ¿Quién lleva la voz de las naciones? Sus Gobiernos. Si la opinión de España en la conferencia de Londres, fué la que acabamos de transcribir, que luego resultó ley, ¿por qué el Gobierno de España no ha protestado contra el desconocimiento de sus opiniones y contra la vulneración flagrante de lo que el plenipotenciario español firmara en Londres?

Me olvidé de que estamos en un círculo vicioso, y que todo el problema radica en otra interrogación que hice anteriormente y ahora repito.

¿Es que, acaso, ha habido algún Gobierno en España, desde 1809 a 1916?

DOMINGO TEJERA

FOR TELEGRAFO El toro vence al tigre

Madrid, 21.—En la novillada hoy celebrada en esta plaza, hubo escasa animación.

En la lucha entre un toro y un tigre, venció el primero.

A las tres cornadas el tigre se «achicó».

Los dependientes de Comercio

En el cine Triunión se reunieron ayer mañana los dependientes de Comercio, bajo la presidencia del señor Nuñez (don F.), para dar posesión de su cargo de Presidente honorario de la sociedad, al entusiasta defensor de la clase mercantil, don Joaquín López Pérez.

Este dirigió la palabra a los reunidos, alentándoles para que perseveren en el mejoramiento de dicha clase y lleguen a constituir, unidos íntimamente, una pujante sociedad, que contribuya al bienestar de quienes la integran.

Entre los reunidos reinó el mayor entusiasmo.

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Comisión nombrada por la sociedad de Dependientes del Comercio para la organización del banquete en honor de su Presidente honorario, don Joaquín López Pérez ha acordado que se celebre dicho acto el día 4 de Febrero próximo».

Las tarjetas podrán retirarse desde hoy, en los establecimientos siguientes:

«La Cocina», «El Siglo», don Juan Mena y Mena y don Antonio Galvez.

Oportunamente se dará a conocer el sitio designado para celebrar dicho banquete. La Comisión.»

Lecturas amenas Uncigarrillo

—¿No fuma usted—dije, alargando un cigarro de papel a Nolasco, un anciano periodista de gran actividad y notable instrucción.

Hizo un gesto de disgusto, rechazando la oferta. En efecto, olvidé que jamás le había visto fumar, y como por broma, pensando, pensando que una repugnancia física le hacía enemigo del tabaco insulsi.

—Vamos, fume usted siquiera por una vez... Y volví a alargarle el cigarrillo.

—Fumar yo!—exclamó espantado y palideciendo al ver cerca de sí el cigarro de papel.—¿Qué quiere usted de mí, amigo mío? añadió exaltado, huyendo del cigarro como de un arma venenosa.

Yo me eché a reír.

Pero ¡qué cosa más extraña! pensé al ver la cara de terror de mi respetable compañero. ¡Bah! otra rareza, me dije, a pesar que nada me infunde más respeto que estos hombres que a la vista de las gentes suelen pasar por estrafalarios y ridículos, sin que nadie se oculte de averiguar si lo que se toma por capricho extravagante tiene un natural y justificado motivo.

—Hombre—añadí—es usted un enemigo irreconciliable del tabaco, producto, según los musulmanes, de la saliva que el profeta arrojó al absorber la herida que le hizo una víbora.—Vamos, un cigarrillo... Y tomé expresión de Yago matado, de Sancho socorrido y de Melisioles tentador.

—He fumado—contestó.—¡Oh, por Dios, déjeme usted. ¿No le basta mirarme? Un cigarro me hace sufrir horriblemente.

Estaba livido; luego del espanto, debió sucederse la irritación, Nolasco debió en efecto, padecer mucho en tan brevísimo tiempo. Su seriedad me impuso. No volvimos a entablar conversaciones, pero cuando salíamos los dos del despacho, me dije:

—¿No me había usted pedido un tomo del Diccionario Enciclopédico? Pues ahora podemos pasar a recogerlo en mi casa, si usted me acompaña.

Recordé que, en efecto, le había hecho tal petición. Al llegar a la calle, distraído volví a fiar un cigarro.

—Malditos cigarrillos—dijo Nolasco al verme.

—¡Ah, es verdad!—exclamé con pena. Y, sin embargo, me reía neciamente de lo que no podía explicarme.

Entramos en casa de Nolasco, me hizo pasar a su cuarto de estudio: una barahúnda de papeles y una Babel de libros lo llenaban: era aquella una espaciosa

habitación, decorada con sencillez. Ambos cortinajes de creta a gris, con borlones, caían a uno y otro lado del balcón. En altos armarios se veían escalonadas líneas de libros.

De una de éstas sacó Nolasco el tomo del Diccionario que le había pedido, y me dió con amabilidad:

—Ahora, amigo, debo a usted una satisfacción por mi impertinente rareza contra su invitación a fumar...

No comprendía bien lo que quería decirme, ni me explicaba por qué insistía sobre aquel hecho ya olvidado.

Y en tanto se ponía a arreglar su estante, mi vista se fijó en uno de los rincones del cuarto y se me ofreció la terrible huella de una catástrofe, que sin duda debió haber sido espantosa. Una señorita, no tan alta como la palma de mi mano, yacía en tierra con la cabeza rota, manca de un brazo, coja de una pierna y lisiada de la otra, tenía varias heridas profundas en el cuerpo, por las que salía el sermón...

Un poco más allá se veía un carrito sin ruedas y con el toldo roto a desgarrones y un caballo despelleteado y magullado; evidentemente allí había acaecido un vuelco trágico. En esta casa hay un niño por lo menos, me decía, que a quitarlo de allí hubiera tomado la habitación el tinte sombrío y el aspecto de una celda.

Me predispuso esto a esperar la entrada de algún loquillo o de algunos alborotadores y risueños, que vinieran a socorrer a la pobre muñeca, curar al caballo y arrastrar al carrito por el suelo.

Estaba el anciano periodista descargando una silla sobre la que había una torre de periódicos y me indicaba asiento en ella, cuando entró en el cuarto una preciosa niña como de unos diez años, y se abrazó a las rodillas de mi amigo: una señora de mediana edad asomó su cabeza por el vano de la puerta; era la esposa de Nolasco, me saludó con una leve inclinación y quedose mirando sonriente a la niña y al padre.

—Hola, papá—dijo la niña gozosa. Mi amigo no había abandonado su aspecto triste, y sentándose tomó en sus manos la cabeza de la niña, y dijo:

—¿Verdad que es bonita? Mire usted y se dirigió a mí. Me acerqué a besar a la niña de mi compañero, una niña de blondos cabellos, cara risueña, palpitante de alegría, una frente blanquísima que esperaba un beso y unos labios chiquititos que prometían mil.

—Esta es mi Carmencilla—me dijo Nolasco.—¿Ve usted sus ojos? Son hermosos; por ellos ve la luz, ve el cielo, nos ve, contempla sus flores y sus juguetes, lo ve todo.

Tomó su voz un acento extraño al decir esto.

—Por Dios, Nolasco—exclamé en tono de súplica la esposa de mi amigo.

A mi pesar, y sin entender lo que acaecía entre aquellos corazones, sentí el mío simpaticizado por la tristeza que les apeaba.

—¿Ve usted estos ojos?—continuó Nolasco dirigiéndose a mí.

Los miré; en efecto, eran hermosos, de largas pestañas, rasgados, españoles; la luz arrancaba de ellos los secretos de reflejos irisados; en su fondo se adivinaban transparencias inocentes, un mundo de sueños infantiles, divinos pensamientos, como a través del mar diáfano se aperciben las magias del coral indecisa y riquisimas.

—¡Hermosos ojos!—dije. El anciano se dirigió a una puerta contigua y la abrió bruscamente.

—Sal, Lucia—dijo.

Sentí pasos, y apareció a mi vista una joven de diez y ocho años, esbelta, elegante, de pelo rubio y de la misma hermosura que la hija de mi amigo, realizaba por la esplendidez de una adolescencia encantadora; por misterio inexplicable andaba reposadamente con las manos extendidas como los sánabulos y con los ojos cerrados.

—Es ciega

Disposición interesante Los capellanes en el Ejército

Por Real orden del ministerio de la Guerra, y a propuesta del Excmo. e Ilmo. señor Provisorio general Castrens...

menas, doctor; Agatángelo, mártires; Juan el Limosnero, obispo; Severiano, mártir.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Hoy en Santiago. Mañana, en la misma iglesia.

En SAN ANTON.—En la capilla titular continúa hoy, a las cinco y media, la novena en honor de este Santo.

EN SANTIAGO.—Solemne septenario que en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro celebrará la Archicofradía de este nombre en la iglesia parroquial de Santiago.

Dará principio hoy, día 22, para terminar el 28 del presente mes de Enero.

Todos los días a las 8 se celebrará Misa en el altar de la Santísima Virgen.

A las 9, se expondrá S. D. M., que permanecerá expuesto todo el día y Misa mayor.

Por la tarde a las 6, Rosario, Septenario semón y Salve.

Los sermones estarán a cargo del R. P. Redentorista Miguel García Alonso.

Tribunales

Señalamiento para hoy Sección primera.—Causa del juzgado de Almería, sobre hurto, contra Juan Muñoz Benavente.

Abogado, señor Domínguez; procurador, señor Sánchez Roca.

Para hoy está señalada en la Territorial de Granada la vista del pleito siguiente:

Sala de lo civil.—Pleito procedente del juzgado de Almería, Don Ramón Fernández Alcántara con don Francisco Lozano Navarro, sobre cobro de un crédito hipotecario.

Abogados, señores Sánchez Puertas y García García; procuradores, señores Rivas y Montilla; secretario, señor Vaiverde Márquez.

Noticias

Bien venido

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo don Manuel Herrera que desde hace días se encuentra entre nosotros en comisión de servicio.

Mucho nos alegraríamos fuese cierta la noticia que ha circulado de que definitivamente se quedará en Almería como agente comercial de la compañía de ferrocarriles Andaluces.

Es una ligereza

que acaree grandes males, el descuidar la TOS, mayormente cuando es sabido que se cura con las acreditadas pastillas pectorales que prepara el doctor Andreu de Barcelona.

Sociedades obreras

Ayer celebraron junta general, en sus respectivos domicilios las sociedades obreras "El Turno" y "La Igual", para tratar de asuntos del trabajo.

De Hacienda

La "Gaceta" llegada anoche inserta una R. O. de Hacienda declarando, como interpretación del artículo 176 del reglamento de Consumos de 11 de Octubre de 1898, que a los conductores que realicen defraudaciones valiéndose de automótiles para atravesar a gran velocidad la línea, siempre que al verse perseguidos apelen a la fuga en vez de obedecer las intimaciones del resguardo, se les aplicará en el grado máximo la penalidad correspondiente, incurriendo además en la pérdida de los coches.

Multas gubernativas

El gobernador civil, señor Testor, multó ayer en 75 pesetas a Juan Huete Garduá e Indalecio Martín Reinoso, y en 50 a Baltasar Parra Pérez y Antonio Carretero Grandados, por cometer actos contra la moral en la vía pública.

Movimiento carcelario

Ayer ingresaron en la cárcel Baltasar Parra Pérez, José Pérez Martínez, Tomás Méndez Godoy y Pablo Cervantes Manizne.

Fueron puestos en libertad Lucas López Millán y Antonio Fernández Pérez. Quedaron reducidos anoche en dicho establecimiento 53 hombres y 6 mujeres.

La "Gaceta"

Se ha publicado por el director administrador de la "Gaceta de Madrid" y "Guía Oficial", el balance de ingresos y gastos del año 1916.

Ascendieron los primeros a 568.080'50 pesetas y los gastos suman 251.162'52. El "superavit" es, pues, de 316.918'98 ptas.

Advertencia

Para lavar ropas con jabón "Catarina", no precisa restregarle mucho, con poco quedan como la nieve.

Jarabe de Quebracho de VIVAS PEREZ. No hay ningún remedio hasta el día empleado que dé mejores resultados para la completa curación del asma, la disnea, y los catarros crónicos.

neuro, no precisa restregarle mucho, con poco quedan como la nieve. Kilo ptas. 1.25.—Café Suizo. Registro Civil. Ayer se hicieron en el Registro civil las siguientes inscripciones:

De Estadística Movimiento de población Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia, durante el mes de Noviembre fué el siguiente:

Población calculada 369.880. Nacidos.—Vivos, 851; varones, 468; hembras, 383; legítimos, 800; ilegítimos, 45; Expositos. 6. Muertos: 7; varones, 5; hembras, 2; legítimos, 7. Natalidad por 1.000 habitantes, 218; Matrimonios, 905; nupcialidad por 1.800 habitantes, 6,78; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,77.

Precios de los artículos LAS SUBSISTENCIAS Los precios medios de los artículos de primera necesidad y otras subsistencias en esta plaza, según nota oficial del Inspector de arditos e Impuestos municipales, señor Lamynez, son los siguientes:

Estómago Alivio inmediato en los dolores de estómago, dispepsias flatos, malas digestiones, gastralgias, vómitos, diarrea e inapetencia, se logra usando a "Quimosa Soler". Farmacia de don Juan Vivas Pérez. Alcohol desnaturalizado Botella de un litro, pesetas 1'60 Litros sueltos, pesetas 1'50 Bodega del Patio y sus sucursales.

INJERTOS De los antiguos y acreditados viveros de D. Manuel Galeffi EN HUÉCIGA. Injertados [de plantas] del país [escogidas] PROFUNDIDAD DEL PIÉ UNA VARA EN LAS VARIEDADES SIGUIENTES!

AVISO El Establecimiento de Óptica, Joyería y Relojería, que había instalado en el número 14 del Paseo del Príncipe, se ha trasladado al número 22, antigua Relojería Francesa y al 19, Joyería de la Viuda de Sánchez; habiéndonos quedado con todas las existencias que en ambos había, donde encontrará el público un gran surtido en Joyería, Óptica, Relojería, Electricidad y artículos para regalos a precios baratísimos.

INTERESANTE La JOYERIA Y PLATERIA DE GIMENEZ tantos años instalada en la calle Real, se trasladará muy en breve a su nuevo local del Paseo del Príncipe número 30 y esquina a la de Ricardos.

Doctor Manuel Marín Oculista del Hospital Provincial. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS DE LAS FACULTADES DE MEDICINA DE PARIS Y MADRID. Miembro de las Sociedades Oftalmológicas de París e Hispano-Americana. Consulta: De 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde. UERTA DE PURCHENA NUMERO 8.

MINA DE PLOMO Se cede a partido esta mina sita en el Bancalco de Flores, término de Almería. Muestras extraídas, a disposición y sobre la misma y en caso convencional, se venderá la propiedad. Informarán: Encantada, num. 4, Barbería.

Enfermedades de los ojos Dr. Blanes Oculista de la Sociedad Hispano Americana. Ex Ayudante del Dr. Albitos. Consulta de 8 a 12 y 3 a 5. Antonio Vico 1.—Esquina al H. la Perla. Jarabe de Hemoglobina Salvador El tónico por excelencia en los estados anémicos. Reconstituyente de la sangre indispensable en la mayoría de las convalecencias. Depósito: ARMACIA DE D. CRISTÓBAL ROMERO RIVAS. Plaza de Santo Domingo 3.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por su eficacia, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antipéptico. De venta en las principales farmacias de Madrid y en Serrano, 30, MADRID. desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Noticias militares

Vuelta al servicio

Se ha concedido la vuelta al servicio activo al cabo de Grupo Mixto de Ingenieros de Larache, Luciano Moreno Méndez, a quien se ha expedido pasaporte para que marche a incorporarse a su destino.

Destino

Ha sido destinado a la Dirección general de Cria caballar y Remonta, el teniente coronel de Carabineros, jefe de esta Comandancia, don Maximino Fernández Monzón.

Tribunal de examen

Ha sido nombrado el Tribunal de examen de mozos de laboratorio y farmacia. Lo componerán, como presidente, el subinspector farmacéutico de segunda señor Fejondo Olla, y los farmacéuticos primeros don Joaquín M. r. don Enrique Fernández y don Miguel Campos, y segundo don Miguel Galicia.

Servicio de la plaza

Para hoy: Hospital y provisiones: Segundo capitán de Córdoba.

Parada y vigilancia: Córdoba.

Para mañana: Hospital y provisiones: Tercer capitán de Córdoba.

Parada y vigilancia: Córdoba.

Movimiento marítimo

Vapor "Aznalfrache", procedente de Carriena con carga general y pasajeros. —Liem "Velarde", procedente de Barcelona, con carga general y pasajeros. —Laud "San Antonio", procedente de Adra, en lastre.

Vapor "Aznalfrache", para Málaga, con carga general y pasajeros.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE ROY.—Santos Vicente, diácono; Anastasio, monje, mártires; Gaudencio, obispo; Domingo, abad; Víctor, Crónico, Vicente, marures.

VISTA DE LA CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Perpetuo Socorro en Santiago.

SANTOS DE MARANA.—Santos Hildebrando, obispo; Raimundo de Peñarosa; Emerenciana, virgen; Clemente, obispo; Par-

Política de la INDEPENDENCIA (22)

Víctimas y verdugos

—¿Y por qué no lo ha dicho esta pavosa? Con dos palabras de explicación hubiéramos estado al cabo de la calle.

—¡Por qué no lo ha dicho! Por qué no lo ha dicho... Te quisiera yo ver a ti en su lugar, ciudadano comandante. Al cabo la muchacha, aunque pobre, está criada en buenos pañales.

—Escucha, ciudadano Boursault; en cuanto vuelvas a decir una frase como esa, te ato de pies y manos. ¿Qué quiere decir eso de buenos pañales? Todo ciudadano amigo de la República y dispuesto a beber sangre de aristócratas, ha nacido en buenos pañales... Esas son pañalotas del antiguo régimen.

—Mira, ciudadano comandante; tengamos una fiesta en paz y no me vengas a mí con esas bromas. Yo soy tan patriota como el primero, y todavía, si se me calienta la sangre, te cojo por el pescuezo y te echo de cabeza, a ti y a toda la compañía, en medio de un bache.

—¡A mí, tú! A ver, soldados; cogedme a ese aristócrata y atadle las manos a la espalda.

—¡Eso lo veremos! ¡A mí, paisanos! Estos realistas distraídos quieren atar a nuestro jefe.

con otras todas las legiones del infierno. Pero lo más chistoso, o lo más espantoso si se quiere, de estas canchales recprocas de los apóstoles de la fraternidad, eran los gritos de ¡viva la República! ¡muera los traidores! con que unos a otros se enviaban el beso de paz bajo la forma de balas o de bayonetas; todo ello, por supuesto, sazonado con su correspondiente salsa de blasfemias, que para los moribundos debían ser una magnífica recomendación del alma.

No dicen las crónicas revolucionarias en lo que al fin paró esta manifestación patriótica, ni tampoco hace al caso que lo digan; pero se sabe perfectamente que, en cuanto Victoria vio enzarzados a los defensores de los derechos del hombre, uso ella de sus fueros de mujer, escurridosa a todo escape en dirección del bache, dando gracias a Dios que por tan inesperado medio la libertad de sus opresores, y pidiéndole su amparo sobrano para librarse de volver a caer en manos de ellos.

De esta vez Dios se dignó oírlo, no solamente sacándole de aquel riesgo, sino, lo que para ella era aun más importante y urgente, dándole milagro o fin; para encontrar el sitio, buscado por ella con angustioso afán, en donde había dejado a su amiga. Hallólo, en efecto, cuando ya el día comenzaba a clarear, cubierta como la dejó con las ramas y hojas, pero helada y sin sentido. Estaba de Dios que todo había de suceder ya a Victoria próspera-

mente, y aunque no sin gran trabajo, después de darla ficciones en las extremidades y calentarla con su propio cuerpo, logró al fin restituir el conocimiento a su querida Matilde. Si las dos amigas se abrazaron con amorosa efusión; si derramaron lágrimas de alegría; si inventaron expedientes para poder proseguir su camino sin temor de nuevos sustos, o por lo menos disminuyendo la probabilidad de nuevos peligros, juzguelo el que sabe lo que por ellas ha pasado durante noche tan borrascosa. Por ahora, tenemos que dejarlas camino de París, adonde resueltamente se dirigen, para ver qué le pasa a otro viajero por quien creemos tendrán alguna interés nuestros lectores.

CAPITULO VIII LA CAPA PARDÁ

El anciano Conde de Ventimille seguía en su pasada carroza l. orilla del lago huero por sí de embarcarse en éste para abreviar su camino; pero pareció mal a un caballero tan ilustre como él mezclarse con la plebeya turba que suele recoger un barco, sobre todo en aquella época que no se habían todavía inventado los magníficos vapores de hoy día, en los cuales puede ir un rico sucando las ondas con el mismo lujo y comodidades que en el más suntuoso palacio.

—¿Los hallé esta noche? ¿Los hallé durante mi camino? ¿Los hallé en Viena?—se preguntaba a sí propio el pobre anciano en los ratos que no dormía

pensando en sus hijos y nietos.—Ellos saben—continuaba—todas las ciudades y aldeas en donde yo he de detenerme; y sin embargo, ni una palabra me han escrito... ¿Qué me hago yo, si tanto en encontrarlos?... Veintiséis florines para atravesar doscientas leguas?

En esto el Conde sintió que su carruaje rodaba sobre un empedrado, y sacando la cabeza vio que había entrado en Mersburgo; pero sorprendióle no poco que el cochero, en vez de dirigirse al centro de la población, iba costeano las sierras y con todas las señales de pasar de largo y salir otra vez a campo abierto. Chocóle no menos, sin saber por qué, la insistencia con que un desconocido, embozado en una capa parda hasta las cejas, seguía como pegado a las ruedas del coche, suscitándose de vez en cuando en el pescante a echar un párrafo con el cochero, al cual por fin el Conde se decidió a decir, asomándose por la portezuela:

—¿Eh, muchacho... ¿Te vas durmiendo? ¿No ves que por ese camino vas a dejar atrás la población?

—Si lo sé, mi amo.

—¿Cómo que lo sabes?... Yo quiero parar en Mersburgo.

—Tengo orden de llevar a V. E. más lejos.

—¿Pero, hombre, tu estás borracho! ¿Quién te ha dado esa orden?

—El Padre Stokhausen, mi amo. El Conde sabía por experiencia lo que

era un suizo cuando se le metía una cosa en la cabeza, y comprendió que si efectivamente el Padre Procurador había dado aquella orden al cochero, éste la cumpliría aunque le costase el pellejo. Por otro lado, tampoco tenía motivo para desconfiar, ni del buen religioso, ni del cochero, que le constaba ser un dependiente de la abadía; resignose, por tanto, a dejarse llevar, y pasada como media hora, estaba a punto de dormirse, cuando sintió que el coche paraba y que abrían las puertas y con todas las señales de pasar de largo y salir otra vez a campo abierto. Chocóle no menos, sin saber por qué, la insistencia con que un desconocido, embozado en una capa parda hasta las cejas, seguía como pegado a las ruedas del coche, suscitándose de vez en cuando en el pescante a echar un párrafo con el cochero, al cual por fin el Conde se decidió a decir, asomándose por la portezuela:

—¿Eh, muchacho... ¿Te vas durmiendo? ¿No ves que por ese camino vas a dejar atrás la población?

—Si lo sé, mi amo.

—¿Cómo que lo sabes?... Yo quiero parar en Mersburgo.

—Tengo orden de llevar a V. E. más lejos.

—¿Pero, hombre, tu estás borracho! ¿Quién te ha dado esa orden?

—El Padre Stokhausen, mi amo. El Conde sabía por experiencia lo que

era un suizo cuando se le metía una cosa en la cabeza, y comprendió que si efectivamente el Padre Procurador había dado aquella orden al cochero, éste la cumpliría aunque le costase el pellejo. Por otro lado, tampoco tenía motivo para desconfiar, ni del buen religioso, ni del cochero, que le constaba ser un dependiente de la abadía; resignose, por tanto, a dejarse llevar, y pasada como media hora, estaba a punto de dormirse, cuando sintió que el coche paraba y que abrían las puertas y con todas las señales de pasar de largo y salir otra vez a campo abierto. Chocóle no menos, sin saber por qué, la insistencia con que un desconocido, embozado en una capa parda hasta las cejas, seguía como pegado a las ruedas del coche, suscitándose de vez en cuando en el pescante a echar un párrafo con el cochero, al cual por fin el Conde se decidió a decir, asomándose por la portezuela:

—¿Eh, muchacho... ¿Te vas durmiendo? ¿No ves que por ese camino vas a dejar atrás la población?

—Si lo sé, mi amo.

—¿Cómo que lo sabes?... Yo quiero parar en Mersburgo.

—Tengo orden de llevar a V. E. más lejos.

—¿Pero, hombre, tu estás borracho! ¿Quién te ha dado esa orden?

—El Padre Stokhausen, mi amo. El Conde sabía por experiencia lo que

(Continuará.)



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

Representante, Antonio Gómez Mayo

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000,000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



23 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

El Servicio Directo, sin escalas, para pasajeros de carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor

Velarde

Salidas de Barcelona, los miércoles, los viernes, los sábados, los sábados, los sábados. Salidas de Almería, los sábados. Salidas de Melilla, los martes. Salidas de Almería, los miércoles. Llegadas a Almería, los viernes, a Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados. Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20. Consignatarios en Melilla: señores David J. Meul, Sucesores Meul y Levy. Consignatarios en Almería: señores Velarde Hermanos, Paseo del Malecón número 28. Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpedición para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se recibían del interior, o viceversa. Oira.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

Teléfonos en la provincia

Ha quedado abierto en la oficina de Telégrafos de esta capital el servicio de conferencias telefónicas con los pueblos siguientes: Dalías, Berja, Rábita, Albuñol, Ugijar, Garrucha, Canjáyar, Laujar, Nijar, Adra, Vera y Sorbas. Los precios que sirven de tasa para este nuevo servicio de teléfonos son de veinticinco céntimos el aviso y cincuenta céntimos por cada tres minutos o fracción de éstos. Las horas en que pueden celebrarse las conferencias son las que siguen, con Berja y Vera, desde las 7 hasta las 21 con las restantes estaciones de 8 a 12 y de 15 a 19.

CHOCOLATES

De Quintín Ruiz de Gauna Vitoria (Alava)

Se admiten esuelas de defunción y de aniversario, hasta las cuatro de la mañana.

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el **Bálsamo Victoria** que a base de Mesotan, Mento, Alcanfor, Cocaina y Salicilato de Metio, elaborada la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubriéndola con lieta o franela para conseguir el efecto inmediato. Precio, DOS PESETAS.—Depósito en Almería, FARMACIA DEL SEÑOR VIVAS PEREZ

PEREZ Y SANTOS

OPTICA Y ELECTRICIDAD
Príncipe, 19 y 22.-Almería

Compra de toda clase de Monedas de Oro y Billetes Extranjeros

Sociedad Anónima Romero

Indispensable a los viajeros y hombres de negocios

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ



Adaptados de Real Orden por las Ministerios de Guerra y Marina

Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad Recomendados por la Real Academia de Medicina de Granada Han merecido la Cruz de 2.ª clase del Mérito Militar y la de 3.ª clase del Mérito Naval

CURAN PRONTO Y BIEN A LOS ANCIANOS, A LOS TÍSICOS

- A LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarreya antes que sea tarde.
- A LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al padecer en forma de hemorragia.
- A LOS NIÑOS, en la dentición y cuando a los que padecen entresaca y fiebre de estómago, que da lugar a vómitos y diarreas dolor y crisis.

Se piden infinitas e indiscutibles autoridades médicas y cuando searon desde hace 25 años, en la casa Vivas Pérez.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 050, pesetas.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

Frasco, 250 ptas.

DEO SITO

DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, MADRID VENTA: Principales Farmacias de España. En Almería: J. J. Vivas Pérez. En Cuevas de Vera, Nicolás de Sola. En Oria, Pedro Antonio Sánchez

Si V. se dedica a alguna industria o negocio, no escatime gastar en anuncios, porque será atender contra sus propios intereses

El anuncio robustecerá su antigua clientela y le proporcionará clientes nuevos.

Si V. era anunciante y ha dejado de serlo, tenga por seguro que sus productos serán sustituidos por otros similares.

Antes de anunciar, infórmese bien de cual es el periódico que más circula en la localidad y en la provincia.

Si no hace esto, sus anuncios, aunque le cuesten baratos, SERAN A R OS Y DE POCA EFICACIA.

No olvide que no basta anunciarse: es preciso anunciarse bien.

No más purgas

Supositorios VICTORIA a la glicerina solidificada

Los "Supositorios VICTORIA" constituyen el medio más pático y eficaz para combatir y desterrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento. Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo. 4.ª Acción osmética y descompresiva, y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los "Supositorios VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50. Depositario en Almería, Dr. VIVAS PEREZ

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRESTAMOS AL 5 POR 100 ANUAL

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

Velas de cera para el culto

Calidades litúrgicas garantizadas

Marcas registradas

"MAXIMA" Necesaria para las DOS velas de la Santa Misa y Cirio Pascual.

"NOTABIL" Para las demás velas del Altar.

Según interpretación AUTENTICA del Escrito de la Sagrada Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904. RESULTADO completamente nuevo y tan perfecto, que arden y se consumen desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpieza que las más excelentes de las cesterías.

ENVIOS A ULTRAMAR

Fabricante: QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA (ESPAÑA)

NERVIOSOS

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones a la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente insensitivos.

Paquete, 50 céntimos

Venta en Almería: Farmacia del DR. VIVAS PEREZ

Ediciones católicas de la Santa Biblia

El Nuevo Testamento

Se ha puesto a la venta la magnífica edición manual económica, de 600 páginas tamaño 10 por 15 centímetros, a los precios siguientes:

En rústica 1'25 pts.

En encuadernado, imitación cuero 1'75

OS vangelios y los Hechos

Esta edición parcial del Nuevo Testamento, de igual clase y tamaño que la completa, en un volumen de 300 páginas, se vende:

En rústica 1'00 pts.

En encuadernado, imitación cuero 1'50

EN TODAS LAS LIBRERIAS

Los pedidos diríjanse a LA EDITORIAL VIZCAINA, Henao, 8, Bilbao.

Descuentos a los libreros.

Los particulares que deseen se les remita algún ejemplar, deberán mandar antes importe y cinco céntimos para el franqueo y veinticinco céntimos para el certificado. No se responde de envíos que no vayan certificados, y si se remite algún ejemplar cuyo importe no se haya anticipado.